

УЧАСТИЕ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В МИРОВЫХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССАХ

Статья посвящена актуальным проблемам развития международных экономических отношений в условиях интеграции стран в мировое хозяйство. Актуальность сегодняшнего дня необходима для процесса развития взаимосвязей и разделения труда между странами. Эта тема соответствует требованиям нынешней ситуации, сложившейся в нашей стране.

Ключевые слова: Интеграция, глобализация.

Международная экономическая интеграция — характерная особенность современного этапа развития мировой экономики. В конце XX века она стала мощным инструментом ускоренного развития региональных экономик и повышения конкурентоспособности на мировом рынке стран-членов интеграционных группировок. Слово «интеграция» происходит от лат *integratio* - восполнение или *integer* - целый. Международная экономическая интеграция - это процесс срастания экономик соседних стран в единый хозяйственный комплекс на основе устойчивых экономических связей между их компаниями. Получившая наибольшее распространение региональная экономическая интеграция, возможно в будущем станет начальной стадией глобальной интеграции, т.е. слияния региональных интеграционных объединений.

В современной мировой экономике существуют две тенденции: глобализация и регионализм. В последнее время усилились тенденции к регионализации, особенно в Западной Европе, Центральной Азии, Северной Америке. Устремления к региональным объединениям можно наблюдать как среди развитых капиталистических стран, так и у стран с переходной экономикой.

В качестве первого шага на пути к общемировой экономической интеграции многие страны на ближайшую перспективу предпочитают более узкую, региональную интеграцию. Это позволит «с меньшими потерями» пройти первые, наиболее болезненные и сложные шаги либерализации собственных внутренних рынков, а также более весомо выступить с совместной позицией своих региональных интеграционных объединений в дальнейших переговорах на пути к глобальной экономической интеграции. Возможный вариант дальнейшего развития мировой экономики в этом аспекте можно выразить одной фразой: через региональные ассоциации постепенно обеспечивается выход на режим глобальной интеграции в различных сферах.

Экономическая интеграция (*economic integration*) - процесс экономического взаимодействия стран, приводящий к сближению хозяйственных механизмов, принимающих форму межгосударственных соглашений и согласованно регулируемый межгосударственными органами.

Интеграционные процессы приводят к развитию экономического регионализма, в результате которого отдельные группы стран создают между собой более благоприятные условия для торговли, а в ряде случаев и для межрегионального передвижения факторов производства, чем для всех других стран. Несмотря на очевидные протекционистские черты, экономический регионализм не считается негативным фактором для развития международной экономики, только если группа интегрирующихся стран, либерализуя взаимные экономические связи, не устанавливает менее благоприятные, чем до начала интеграции, условия для торговли с третьими государствами. Другими словами, экономический регионализм, упрощая экономические связи между странами одной группы, не должен приводить к их усложнению со всеми остальными странами. До тех пор пока регионализм, по крайней мере, не ухудшает условия для торговли с остальным миром, он может считаться положительным фактором развития международной

экономики.

Интеграция представляет собой объективный процесс развития устойчивых экономических связей и разделения труда национальных хозяйств, которые близки по уровню экономического развития. Охватывая внешнеэкономический обмен и сферу производства, она ведет к тесному переплетению национальных хозяйств, к созданию региональных хозяйственных комплексов.

Процесс развития экономической интеграции сложен и противоречив. Он вызывается не только экономическими и политическими причинами.

Интернационализация, перерастающая в глобализацию, превращает весь мир в поле деятельности ТНК. Однако, статистика показывает, что не только национальные, но и транснациональные компании тяготеют в своей внешнеэкономической деятельности, прежде всего к соседним странам. Подобная ориентация страны на свой и соседние регионы мира называется регионализацией.

Регионализация является базой для международной экономической интеграции. Этот термин означает процесс срастания экономик соседних стран в единый хозяйственный комплекс на основе глубоких и устойчивых экономических связей между их компаниями. Примером может быть стабильно идущее на протяжении всего XX в. усиление связей американских корпораций с канадскими и мексиканскими (многие из них являются филиалами американских ТНК) или бурный рост взаимосвязей между западноевропейскими компаниями в последние десятилетия.

Исходным пунктом интеграции является прямые международные экономические (производственные, научно-технические, технологические) связи на уровне первичных субъектов экономической жизни, которые, развиваясь и вглубь и вширь, обеспечивают постепенное сращивание национальных хозяйств на базисном уровне. За этим неизбежно следует взаимоприспособление государственных экономических, правовых, фискальных, социальных и прочих систем, вплоть до определенного сращивания управленческих структур. Основная цель интеграции наращивание объемов и расширение набора предлагаемых товаров и услуг на основе и в результате обеспечения эффективности хозяйственной деятельности в международных масштабах.

Практика и теоретические исследования показывают, что расширение рынка через региональную интеграцию может приводить к значительной экономии на масштабе производства для стран-участниц. При этом они получают дополнительные выгоды в эффективности производства от усиления конкуренции, если страны-члены интеграционного объединения выпускают одинаковый ассортимент продукции. В этих условиях сокращаются относительно неэффективные производства и расширяются более конкурентные. К числу региональных группировок, имеющих по своим целям интеграционный характер, можно отнести Латиноамериканскую ассоциацию интеграции (ЛАИА), Центральноамериканский общий рынок, Ассоциация стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН), ряд торгово-экономических образований созданы на Ближнем Востоке, в тропической Африке.

Многочисленные интеграционные объединения, возникающие и развивающиеся в современной международной экономике, ставят перед собой в принципе схожие задачи:

- Использование преимуществ экономики масштаба (обеспечить расширение размеров рынка, сокращение транзакционных издержек и извлечения других преимуществ на основе теории экономики масштаба. Это, в свою очередь, позволяет привлечь прямые иностранные инвестиции, которые с большей охотой приходят на рынки значительных размеров, на которых имеет смысл создавать самостоятельные производства, удовлетворяющие их потребность);
- Создание благоприятной внешнеполитической среды (сотрудничество стран в политической, военной, социальной, культурной и других неэкономических областях);
- Решение задач торговой политики (региональная интеграция нередко

рассматривается, как способ укрепить переговорные позиции участвующих стран в рамках многосторонних торговых переговоров в ВТО.

- Содействие структурной перестройке экономики (подключение стран, создающих рыночную экономику или осуществляющих глубокие экономические реформы, к региональным торговым соглашениям стран с более высоким уровнем рыночного развития рассматривается как важнейший канал передачи рыночного опыта, гарантия неизменности избранного курса на рынок)

- Поддержка молодых отраслей национальной промышленности (даже если интеграционные объединения не предусматривает дискриминационных мер против третьих стран, оно нередко рассматривается, как способ поддержать местных производителей, для которых возникает более широкий региональный рынок).

Ныне возникла необходимость переоценки некоторых прежних подходов и определений. Как нам кажется, наиболее удачным определением международной экономической интеграции является следующее - это объективный, осознанный и направляемый процесс сближения, взаимоприспособления и сращивания национальных хозяйственных систем, обладающих потенциалом саморегулирования и саморазвития. В его основе лежит экономический интерес самостоятельно хозяйствующих субъектов и международной разделение труда.

Экономическую интеграцию нельзя понимать только как стихийный рыночный или только как сознательно регулируемый процесс. Это диалектическое единство, представляющее обе стороны - объективную и субъективную - одного и того же явления. Реальная международная, межгосударственная экономическая интеграция возможна только на основе рыночных механизмов.

Высокий уровень технико-экономического развития стран - еще не гарантия того, что автоматически возникают прочность, достаточная степень охвата и широта хозяйственных связей.

Важной задачей в интересах построения процветающего общества в каждой стране является наиболее эффективное использование совокупного экономического потенциала государств региона. Основным фактором, стимулирующим возникновение и развитие интеграционных процессов в Центральной Азии, является экономическая взаимозависимость государств региона, идентичность стоящих перед ними социально-экономических проблем, объективная необходимость кооперации и сотрудничества для их решения.

На сегодняшний день в одиночку ни у одной страны Центральной Азии нет реальной экономической перспективы, даже если такое понимание некоторым представителям региона дается с большим трудом. Даже наиболее крупные государства региона, т.е. Казахстан и Узбекистан, характеризуются сравнительно небольшим объемом экономики. У Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана, вообще имеется только один выбор: или дальнейшее обнищание или региональная интеграция.

Что касается необходимости интеграции Кыргызской Республики со своими ближайшими соседями в рамках Центральноазиатского сотрудничества, то она очевидна. В силу географического положения Кыргызстана, для отечественных экспортеров в ближайшем будущем нет иного пути, чем поставлять свою продукцию в эти страны или через их территории. Здесь формируется одна из величайших водных артерий региона - река Сырдарья, которая обеспечивает водой страны так называемого «нижнего течения». К особенностям ресурсной базы республики относится также ограниченность пригодных для хозяйственного освоения земель и сельскохозяйственных угодий, поскольку 95% территории страны занимают горы. Наконец, в числе факторов, влияющих на положение страны в регионе, и в этом случае выделить почти полное отсутствие запасов нефти и газа, и в этом смысле она зависит от соседних государств региона. Соответственно, каждая из республик имеет свои интересы исходя из имеющихся ресурсов.

Только сформировав экономический блок, государства Центральной Азии могут участвовать как равноправные партнеры, а не как сырьевые придатки, в других политических и торговых союзах, влиять на течение экономических и политических процессов в мире, выступать гарантом сохранения политической стабильности в Евразии. Только тогда интеграция центральноазиатских государств станет реалью для интеграции в мировую экономику.

Таким образом, процесс внутрирегиональной интеграции центральноазиатских республик не только уменьшает, а напротив требует совместного поиска путей адаптации к мировому хозяйству, более тесного сотрудничества с уже сложившимися в мировой пространстве экономическими союзами и сообществами. Ведь, государства, имеющие общее прошлое, язык и религию, имеют также одни проблемы, разрешение которых лежит в едином русле. Вот почему, начавшийся интеграционный процесс имеет весьма большое значение, как в экономическом, так и социальном развитии.

Литература:

1. Анохин А. «Большая Центральная Азия» и Казахстан // http://www.ia-centr.ru/public_details.php.
2. Бунге В. Казахстан между Востоком и Западом // http://www.ia-centr.ru/public_details.php.
3. Вовк В., Харитоновна Н. Внешнеполитические приоритеты стран Центральной Азии.
4. Губайдуллина М.Ш. Задачи внешней политики Республики Казахстан // http://www.ia-centr.ru/public_details.php.
5. Губайдуллина М.Ш. Интеграционный процесс в Центральной Азии // http://www.ia-centr.ru/public_details.php.
6. Жетписов Д., Хабиев Т. Проблема складывания национальной государственности в Центральной Азии // http://www.ia-centr.ru/public_details.php.
7. Зотова Н. Центральная Азия: пути и возможности эволюции существующих политических режимов.